

# 国家发展改革委下达2.9亿帮助内蒙古低收入群体就业增收

新报讯(草原云·北方新报首席记者 王树天) 2月18日,记者从内蒙古自治区发展改革委获悉,国家发展改革委下达内蒙古2025年度以工代赈中央预算内投资2.9亿元,支持地方实施52个以工代赈项目,计划吸纳4600名农村脱贫人口和其他低收入群体参与工程建设,发放劳务报酬9300万元,计划开展职业技能培训4450人、设置公益性岗位120个。

据介绍,本批投资计划聚焦困难地区重点群体,强化“雪中送炭”

“赈灾救急”。资金主要投向覆盖内蒙古自治区的33个旗县,重点支持劳务用工量大、技术门槛低、工程机械作业少的农村小型基础设施建设项目,优先吸纳低收入群众特别是农村脱贫人口、防返贫监测对象、因灾需赈济人口、易地搬迁脱贫群众等参与项目建设,在家门口就业增收。聚焦帮助群众就业增收的“初心”,突出“鱼渔双授”“志智双扶”。要求各地按照“项目建设是平台载体、就业增收是根本目标”的原则,最大程度挖

掘以工代赈项目用工规模,最大可能吸纳当地群众参与建设,最幅度提高劳务报酬发放占比,多种方式开展培训提高务工群众技能,将赈济模式由传统的“搞建设、发报酬”,延伸到“提技能、增岗位、得分红”,务工群众将通过参与劳动和技能培训实现“既拿报酬、又长技能”。聚焦改善基础设施条件,做到“一钱多用”“一举多得”。以工代赈项目不仅充分吸纳带动群众务工和发放劳务报酬,还能有效改善项目地村容村

貌和人居环境,提升农村产业发展配套基础设施条件。本批投资将支持各地修建通村公路、生产便道、产业路等各类道路167公里,新建大棚85栋,治理山洪沟23.2公里,护坡治理16.5公里等。

据了解,2024年11月底,国家发展改革委联合财政部已提前下达内蒙古中央财政衔接推进乡村振兴补助资金以工代赈任务1.47亿元,目前已累计下达2025年度以工代赈中央投资4.37亿元,较2024年增长14.3%。



## 选购农机备春耕

2月18日,消费者正在选购农机。春耕在即,呼和浩特市农机市场积极强化服务意识,采购充足的农机具,精心组装检验保障供应,以满足农业生产需要,助力春耕备耕。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

## 开工!阿拉善左旗通勤机场升级支线机场

新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英) 2月15日,阿拉善左旗通勤机场升级支线机场项目正式开工。

阿拉善左旗通勤机场升级支线机场项目总投资5.7亿元,飞行区按4C等级建设,跑道向西北方向延长600米至3000米,新建2条长度分别为438.5米和301米的局部平行滑行道,新建7033.6平方米航站楼和2079.58平方米航管楼,同时建设停机坪及其他相关配套设施,可保障国产C919、波音737及空客321以下等主流机型客机起降。

此次通勤机场升级支线机场项目,预计2026年7月完工。项目建成后,该机场将满足旅客年吞吐量65万人次、货邮吞吐量1800吨,飞机起降量8000架次的保障需求,进一步拉近阿拉善与北京、呼和浩特、西安、兰州、成

都、昆明、上海、广州等国内热门城市的时空距离,为加快推动产业升级、人文交流、区域合作开辟更加广阔的天地。

据了解,阿拉善左旗通勤机场自2013年12月17日首航以来,成为大漠驼乡重要的交通枢纽,为阿拉善盟架起了联通全区乃至全国的空中桥梁。为完善国家综合立体交通网络,提升区域开放水平,支持国防和军队建设,改善机场运行条件,充分发挥民航对经济社会发展的带动作用,当地推动阿拉善左旗通勤机场升级支线机场项目。2024年7月,国家发展改革委批复项目可行性研究报告;2024年9月,总体规划获得民航华北地区管理局批复;2024年11月,民航华北地区管理局及内蒙古自治区交通运输厅联合批复初步设计。

## 15.79亿“以旧换新”资金已下达各盟市

新报讯(草原云·北方新报记者 张巧珍 实习生 云景辉) 2月18日,记者从内蒙古自治区财政厅了解到,近日,内蒙古自治区财政厅按照主管部门分配意见,已将中央预拨内蒙古2025年以旧换新资金15亿元和自治区配套资金0.79亿元全部下达各盟市,支持各地做好加力扩围实施消费品以旧换新政策工作。通过真金白银的投入,激发市场活力,助力经济高质量发展。

2025年,国家加力扩围实施消费品以旧换新,在多个领域拓宽了以旧换新的支持范围并提高标准,例如,将符合条件的国四排放标准的燃油车纳入报废更新补贴范围,补贴金额1.2万~1.5万元不等;将家电以旧换新补贴的产品由8类扩大到12类;实施手机、平板、智能手表手环等3类数码产品购新补贴,最高补贴500元。

## 黄河内蒙古段进入开河期

新华社消息 记者从水利部获悉,随着气温逐步回升,内蒙古海勃湾水利枢纽上游23千米处以上封冻河段17日开河10千米,标志着黄河内蒙古段进入开河期。

据了解,目前黄河上中游河段累计封河704.7千米,其中上游内蒙古河段637千米,中游山陕河段67.7千米。黄河凌情总体平稳,未发生较大险情。黄河内蒙古河段河势游荡多变,目前堤防临水长度偏长、槽蓄水增量偏多,预测今年开河期气温总体偏高。

水利部相关负责人表示,将围绕强化凌情监测预报、精细调度骨干工程、做好堤防巡查防守和抢险准备、强化跨河设施监管、落实安全生产措施等方面,通过卫星遥感和无人机航拍、视频监视及地面监测等“天空地水工”立体监测手段加密跟踪凌情信息,按照“上控、中分、下排”的调度原则精准把握拦蓄、分凌时机,落实抢险队伍、物资和应急处置措施,全面排查黄河防凌安全隐患和风险点,全力确保防凌安全。

(魏弘毅)